

«Мцыри»

Поэма Михаила
Юрьевича Лермонтова.

«Мцыри» — романтическая поэма М. Ю. Лермонтова, написанная в 1839 году и опубликованная в 1840 году в единственном прижизненном издании поэта — сборнике «Стихотворения М. Лермонтова». Она относится к поздним кавказским поэмам Лермонтова и считается одним из последних классических образцов русской романтической поэзии.



Картина написанная рукой самого Лермонтова.

Сюжет поэмы был взят Лермонтовым из кавказской жизни. Имеются свидетельства о возникновении замысла поэмы, изложенные в рассказе первого биографа поэта П. А. Висковатова. Согласно этому рассказу, Лермонтов сам слышал историю, которую потом положил в основу поэмы. Во время своей первой ссылки на Кавказ в 1837 году, странствуя по старой Военно-Грузинской дороге, он наткнулся в Мцхете на одинокого монаха Лермонтов узнал от него, что родом он горец, плененный ребёнком генералом Ермоловым. Генерал его вез с собою и оставил заболевшего мальчика монастырской братии. Тут он и вырос; долго не мог свыкнуться с монастырем, тосковал и делал попытки к бегству в горы. Последствием одной такой попытки была долгая болезнь, приведшая его на край могилы. Этот интересный рассказ впечатлил Михаила Юрьевича и, вероятно, послужил толчком к созданию «Мцыри».

В наши дни уже невозможно установить насколько достоверны сведения, сообщенные Висковатым. Однако история, описанная в поэме, вполне могла произойти в реальности. Захват русскими детей горцев в плен во время Кавказской войны был вполне обычным явлением. Кроме того Лермонтову мог быть известен ещё один такой пример: непростая судьба российского художника П. З. Захарова, чеченца по национальности, также совсем маленьким мальчиком попавшим в плен к русским и всё тем же генералом А. П. Ермоловым отвезённого в Тифлис.

«On n'a qu'une seule patrie» («У каждого есть только одно отечество»)



Горы Кавказа- родина Мцыри.





Там, где,
сливаясь,
шумят,
Обнявшись,
будто две
сестры,
Струи Арагвы
и Куры,
Был
монастырь.



Монастырь Джвари, где
(предположительно) происходят все
основные события поэмы.



А душу можно ль рассказать?
Я мало жил и жил в плену.
Таких две жизни за одну,
Но только полную тревог,
Я променял бы, если б мог...

Ты слушать
исповедь мою
Сюда пришел,
благодарю.
Все лучше
перед кем-нибудь
Словами
облегчить мне
грудь;
Но людям я не
делал зла,
И потому мои
дела
Не много
пользы вам
узнать, —









Поэма «Мцыри» показывает переживания свойственные каждому человеку- переживания связанные с разлукой с домом, семьёй, Родиной. Лермонтов, в момент создания этого произведения, находился в ссылке, и чувства его в данной ситуации передаются через эту поэму!